



## 今日石州万象新

### ——离石区构建高质量发展新格局综述

□ 本报记者 穆佳妮

过去放不开、看不远,现在动作大、视野宽。近年来,离石区在对传统煤炭产业技改升级的同时,在新兴产业、高科技产业、旅游业、现代服务业等领域不断加大动作,迈开大步,大力构建现代产业体系。今年离石区将再淘汰落后煤炭产能60万吨,继续大力发展新能源、新材料、高科技产业、乡村旅游产业等新兴产业,着力构建高质量发展新格局。春夏交替之际,石州大地万物吐新,蓄势待发。

#### 着力构建现代产业体系

习近平总书记多次讲过,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,要努力改变传统产业多新兴产业少、低端产业多高端产业少、资源型产业多高附加值产业少、劳动密集型产业多资本科技密集型产业少的状况,构建多元发展、多极支撑的现代产业体系。

现代产业体系的构建是一项系统工程,它需要全新的发展理念,需要革故鼎新的勇气。经过近几年的转型,离石区党委、政府紧跟时代步伐,已经形成了一套新的发展理念的顶层设计。全区产业结构转型升级逐步踏上“快车道”。据统计,2018年离石区全年转型项目投资占固定资产投资比重达53.2%,新兴产业投资占转型项目投资比重达67%。其中,高端装备制造业增长11.67%,占战略性新兴产业的36.25%。三次产业比例逐渐趋向合理,产业核心竞争力不断增强。

今年,离石区继续改造提升煤炭产业,打造战略性新兴产业集群,培育文化旅游产业和壮大商贸物流等第三产业,以

现代产业体系新突破构建经济高质量发展新格局。

对传统产业进行技改升级,拉长传统煤炭产业链条。今年将淘汰落后煤炭产能60万吨,上马大土焦化有限公司500万吨新型焦化项目,配套15万吨LNG和5万吨液氨煤化工综合利用项目。

在新兴产业和高科技产业方面主动出击,赢得先机。大力发展新能源产业,完成云顶山风电项目建设,加快于家背和薛公岭风电项目建设;大力发展新材料产业,推动软磁电感、新型环保无机纤维壁纸等项目量产增效,力争中磁善善金属软磁粉芯项目投产达效;大力发展先进

心、福多多食品仓储物流等项目建设与运营。规划建设会展中心,提高区域品牌产品核心竞争力、影响力,带动旅游、商贸、物流、餐饮、酒店等行业融合发展。

#### 实施创新驱动发展战略

与低成本优势相比,技术创新具有不易模仿、附加值高等突出特点,由此建立的创新优势持续时间长、竞争力强。具有强大的自主创新能力,才能在激烈的竞争中把握先机,赢得主动。离石区通过开展机制创新、制度创新和模式创新聚焦新兴产业发展,变资源依赖为创新驱动发展,为构建现代产业体系培育新动能。

制”改革、支持开发区与省内外先进开发区、科研院所、高校、大型央企等进行合作,共建产业园区。

其次,通过实施人才工程,帮助企业引进人才。围绕大数据、新能源等先导产业,深入开展“双创”活动,继续实施“十百千”人才工程,建立定期联系高层次人才机制,主动跟踪、定期联络,促进研发成果和知识产权及时转化。

再次,深入推进财税改革,建立完善预算绩效管理、落实减税降费政策、建立健全企业涉税护税机制等。另外,进一步加大招商引资力度,着眼于承接京津冀、环渤海、长三角、珠三角等先进发达地区的产业梯度转移,进一步拓展招商引资平台,继续实施有效招商,瞄准国内500强、央企国企和上市民企,积极参加广交会、高交会等各类大型展会,吸引更多先进要素汇集离石。

#### 推进乡村振兴和生态文明

近年来,离石区结合脱贫攻坚、生态战役等工作,进一步推进基础设施建设,加大生态治理,推进城乡融合发展,着力形成乡村全面振兴,社会事业城乡协调、社会保障城乡全覆盖的新格局。

乡村振兴,产业先行。离石区结合脱贫攻坚战役,依托当地特色农业,大力推进构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系。坚持发展特色种养,对适合发展农业特色产业的85个贫困村全部安排了产业扶贫项目。发展建设优质特色小杂粮基地4704亩、无公害蔬菜基地474亩、中药材基地1738亩,规模种植油菜花、栽植特色水果,等等;推进标准化养殖产业,带动贫困户1650户; (下转4版)

## 壮丽70年 奋斗新时代

### ——推动高质量发展阔步行

装备制造业,重点扶持新龙重工装备制造、电缆公司新型特种电缆技改等项目,积极推动武汉点金激光制造与再制造项目、晋西北建筑产业园等项目建成投产;依托军民研究院和华中公司,引进一批大数据项目落户离石,并在税收、用地、人才引进等方面优化政策环境。

将旅游、物流、现代服务业等第三产业做大做强。从现代企业经营、景区及配套设施建设、优化旅游服务环境等方面全面提升旅游服务水平,推动全域旅游大发展。以千年、白马仙洞、安国寺等景区景点为依托,创新机制,实现现代企业经营,持续优化旅游服务环境,推动离石全域旅游大发展;加快天源物流中

首先,设创新基金、孵化基地,建开发区,为科技创新营造适宜的发展环境。去年,离石区设立1200万元创新创业基金,支持民营企业进行科技创新和人才引进,并成立高新技术企业孵化中心。其中,大万源公司被确定为市级首批“双创”示范基地,已孵化出国商、58同城、鲜果农等创业团队48个,带动就业1200余人。由离石区承接的吕梁经济技术开发区获批省级开发区,规划面积36.7平方公里。总投资74.07亿元的水电路讯气热等基础设施建设全面铺开,数字经济产业园、现代服务业产业园和先进制造产业园“一区三园”格局正在形成。将全力推动项目尽快入园、持续深化开发区“三化三

## 吕梁卫校荣获全国职业院校护理技能大赛中职组一等奖

本报讯 6月14日,在2019年全国职业院校护理技能大赛中职组比赛中,吕梁卫校参赛选手宋小娟与来自全国30个省区市的167位参赛选手同台竞技,经过紧张激烈的角逐,宋小娟以规范的礼仪、娴熟的技能,力挫群雄荣获了全国职业院校护理技能大赛中职组一等奖,指导老师贺健红荣获“优秀指导老师”称号。这是近年来代表我省中职类卫生学校参赛队伍取得的最佳成绩。

吕梁卫校已有47年的办学历史,是我市唯一一所公办全日制中职类卫生学校,四十多年来为社会培养了大批德才兼备的医疗卫生技术人才,是我市唯一的“管理五星级”学校;2012-2013年及2014-2015年连续两届成为“省级文明单位”;2016-2017年被评为“省级文明单位标兵”;2017年被全国总工会授予“全国

工人先锋号”荣誉称号。近年来获得省市级各种荣誉30多项。

吕梁卫校以质量求生存,不断提高办学质量,丰富教学内容,提高实训本领,连续8年获得全省护理技能大赛最好成绩,连续2年获全国职业院校护理技能大赛二等奖;2017年全省职业院校技能大赛中,吕梁卫校4名参赛选手与指导老师全部获奖;2018年取得了山西省职业院校技能大赛上的第一个大满贯,斩获了4个赛项的一等奖,教师组李珂璐荣获静脉留置针输液一等奖,辅导教师贺健红、雒翠林、贾旭玲荣获“优秀辅导教师”称号。

今年,吕梁卫校参赛团队苦练过硬本领,严格实训标准,经过大家的共同努力,宋小娟同学终于登上了“一等奖”的领奖台,贺健红老师荣获“优秀指导老师”的光荣称号,再次佐证了吕梁卫校的办学实力。(陈寅琴)



为进一步丰富市民的精神文化需求,营造市民爱读书、想读书、愿读书的良好文化氛围,近日,石楼县新华书店在东风小学和明德小学开展“绿色书香”优秀图书优惠展销活动。据了解,此次图书展销活动为期3天,新华书店提供10000多本图书供市民选购,在此期间,读者可以享受2折、3折、半价等不同折扣的优惠。李晶晶 摄

## 「六个一」靶向施策 聚合合力决胜贫困

交口县精准扶贫实现脱贫摘帽的实践

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战

□ 解德辉 卢佳 王计军 张海威

交口县是省定贫困县,地处山西省中部、吕梁市最南端。1971年建县,县城总面积1259.9平方公里,辖4镇3乡、95个行政村,381个自然村,总人口12.6万人。全县有49个贫困村,建档立卡贫困户8781户23840人,贫困发生率25.2%。近年来,县委、县政府认真贯彻落实中央和省、市脱贫攻坚决策部署,对标对表“两不愁三保障”要求和脱贫摘帽14项指标,精准聚焦,靶向施策,攻坚拔寨,建立“六个一”机制,凝聚县乡村合力,举全县之力一举摘掉建县47年来的贫困县帽子。截止2018年底,全县累计退出贫困村47个,退出率95.9%;脱贫8471户23149人,贫困发生率降至0.73%。中央、省级多家媒体专题报道交口产业扶贫、健康扶贫、金融扶贫、易地移民搬迁工作。全国食用菌产业技术与市场培训会、全国森林经营与生态扶贫研讨会、全省金融扶贫培训会相继在交口召开,为打赢脱贫攻坚战提供了交口模式、交口方案。

扛牢政治责任,“一承诺”担当使命。县委、县政府把脱贫攻坚作为最大政治任务和第一民生工程,以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,树立“打不赢脱贫攻坚战,就对不起这块红色土地”的坚定信念。县、乡、村三级全面落实主体责任统揽脱贫,党政主要领导亲临一线、靠前指挥;县脱贫攻坚领导小组和13个专项工作组实行双组长制强化脱贫,周一例会,一月一调度;29名县级领导全部包联贫困村,贫困村担任“指挥长”统筹脱贫,整合力量、协调推进;各乡镇、各村组发挥主体作用竞相脱贫,有特色、有亮点、有成效;成立脱贫攻坚督查督导组,全天候、全过程督促指导;全县2900多名党员干部全部上阵,结对包联全部贫困户,28户规模以上企业结对帮扶全部贫困村,形成攻坚拔寨、决胜脱贫的强大合力。

坚持群众认可,“一标准”精准识别。按照“两不愁三保障”基本标准,坚持公开公平、群众公认基本原则,严格“两评议两公示一比对一公告”基本程序,先后开展建档立卡精准识别、“回头看”、“再回头看”、动态调整、常态化管理等专项行动,确保精准识别、阳光识别。2017年以来,全县累计新识别贫困人口178户421人,识别返贫人口18户53人,人口自然变更1753人次,有效降低错评率和漏评率,实现了“应纳尽纳、应退尽退、应扶尽扶”。同时,加强线上数据动态管理,累计筛选整改问题数据15434条,确保线上线下一致、精准可靠、到户到人。

激发内生动力,“一盘棋”全民参战。坚持抓党建促脱贫。持续引深“三基建设”,深入开展“基层组织提升年”活动,实施7个“乡”“五小”“八有”工程和28个村级组织活动场所提质升级,开展10个软弱涣散农村党支部整顿,建立健全农村基层组织生活制度,常态化开展农村党员集中轮训,基层党组织战斗力、凝聚力全面加强。组建包乡驻村县级领导、帮扶单位、驻村工作队、第一书记、乡镇包村干部、本土人才和帮扶责任人等“七支队伍”,全县“一盘棋”,拧成“一股劲”,形成“大合唱”。建立三级书记遍访贫困户、工作日报告、每周预安排、周三扶贫工作日以及“互联网+”帮扶、教育培训、考核评估等一整套管理机制,确保责任、政策、措施“三落实”。 (下转4版)

## 市三届人大常委会召开第五十二次主任会议

郝月生主持

本报讯(记者 罗丽)6月13日,市三届人大常委会召开第五十二次主任会议。市人大常委会主任郝月生主持会议,市人大常委会副主任孙晋军、梁来茂、王成印、郭卫民、刘凯,秘书长刘雁斌出席会议。会议听取了财经工委《关于建立市人民政府向市人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》起草情况的汇报;听取了关于全市公共文化服务体系建设项目可行性研究报告研究处理情况的报告、关于2018年供暖期吕梁市区集中供热工作开展情况报告研究处理情况的报告。

会议讨论并审议通过了市三届人大常委会第三十五次会议议程草案及日程安排,决定本次会议于6月19日至20日举行。建议议程为:听取和审议市人民政府关于全市健康扶贫工作情况的报告;听取和审议市人民政府关于全市林业工作情况的报告;听取和审议市人民政府关于吕梁市区集中供热老旧管网改造规划情况的报告;听取和审议市人民政府关于全市贯彻实施《妇女权益保障法》情况报告研究处理

情况的报告;听取和审议市中级人民法院关于全市法院民事执行情况报告研究处理情况的报告;审议并通过《吕梁市人大常委会预算联网监督系统管理暂行办法(草案)》;审议《吕梁市大气污染防治条例(草案)》;人事任免及其他事项。会议还讨论并原则通过了拟提请市三届人大常委会第三十五次会议审议的相关报告。

郝月生强调,要以美丽宜居乡村建设为契机,进一步推动农村公共文化基础设施建设,不断完善人民群众日益增长的精神文化需求;要进一步完善市区供热规划,加快供热设施建设,把事关群众切身利益的事项办好办实,相关机构要持续跟踪监督,确保真正落实到位。郝月生要求,要学习借鉴外地的好经验好做法,以制度建设为抓手,进一步健全规范常委会工作机制,坚持问题导向,不断创新工作方法,着力提高人大常委会会议质量,提高人大常委会工作水平,确保人大各项职权得到有效行使。

## 吕梁全面深化改革进行时

## 以永远在路上的执着推进作风建设

本报讯(记者 冯凯治)作风建设不松劲,改革创新、奋发有为永不停歇。在大讨论中,我市坚持以政治建设为统领,全面加强党的建设,把集中整治形式主义、官僚主义作为一项重要政治任务,抓紧抓实抓好。

全市大讨论开展以来,全市紧紧围绕“改革创新、奋发有为”主题,聚焦“六个破除”“六个着力”“六个坚持”,坚持把开展好大讨论作为一项重要政治任务,坚持把政治理论学习贯穿大讨论始终,政府系统领导干部带头深入企业、农村,宣讲政策、座谈交流、排忧解难、领题调研,政府系统干部焕发担当作为、干在实处、走在前列的精气神,干部队伍实现了状态和素质的双提升,真正形成了一些有针对性、实效性的思想成果和实践成果。

今年以来,全市上下形成了奋发有

为、勇当先锋的工作氛围,开展万名干部企业进村服务工作是推动企业发展的重要举措,是实现乡村振兴的具体行动,是转变干部作风的有力抓手。全市12184名干部深入637户企业和3069个行政村,宣讲政策、座谈交流、排忧解难、跟踪问效,组织政策宣讲8726场次,技术培训1790场次,工作协调2976场次,梳理问题7200个,已有效解决问题6448个,解决率达90%,问题解决率居全省前列。

离石区西属巴街道茂塔沟村是一个纯农业村,养殖业不算发达,本土企业发展也

遇到了瓶颈,准备开发的新项目还没有落地。干部企业进村活动不仅为茂塔沟村发展带来了难得的机会和发展的希望,特别是与企业家交往中切实做到了“亲”“清”二字,树立了新时代党员干部良好形象。

“每天生产几笼豆腐?销路怎么样?”“我每天蒸两笼豆腐,一点也不发愁卖的问题,现在我心里琢磨着能不能再增加些产量。”这是西属巴街道瓦窑间村驻村第一书记薛保斌进村入户时与村民王铁有的一番对话。2017年,在驻村工作队的帮扶下,王铁有创办了一个豆腐作坊,喂养了十几只绵山羊,

经过两年的发展,从刚开始每天艰难生产一笼豆腐,到如今的每天熟练生产两笼,山羊的存栏数也由原来的十几只变为现在的三十几只,年收入达4万元的王铁有在脱贫致富的道路上越走越稳。在干部进村企业活动开展之际,王铁有又与薛保斌商量,合着把扩大生产规模的想法变成现实。

大讨论开展以来,全市各级部门自觉对标全国先进理念和先进经验,瞄准本系统本行业的最高水平,主动学习借鉴、对标找差,强弱项、补短板,树一流标准、创一流业绩,使更多工作进入全省第一方阵。同时全市在打造担当作为勇当先锋干部队伍上取得了新成效,始终牢记习总书记嘱托,把吕梁精神用在当今时代,担当实干,主动作为,提倡“一线工作法”,人沉下去,事扛起来,打造出了一支忠诚干净担当、改革创新有为的干部队伍。

## 弘扬吕梁精神 聚力改革创新